



## 凌晨4点、春节假期,都能随叫随到 这个小区有一位 “全天候”的义务电工

### 1 凌晨4点帮助邻居维修电路

1月27日,海曙区月湖街道梅园社区桂芳桥巷4-22号露天楼道来了一群“红马甲”。他们中的一人架起梯子,更换了已经不会亮的楼道感应灯。“王师傅太好了,春节也不休息,随叫随到。电灯亮了,我们晚上散步回来走得也放心了。”居民张阿姨开心地说。

张阿姨口中的王师傅,是社区“邻里帮”助老志愿团队帮老维修应急小分队的成员王孙华。从2015年退休后加入这个团队以来,王孙华利用自己的电工技师资质,帮助社区居民特别是老年人修理电器、清除用电故障、消除用电隐患。

“一个电话随叫随到,他就是我们社区‘全天候’的义务电工。”提到王孙华,梅园社区党委书记康维亚不禁竖起了大拇指。8年来,王孙华服务200户次居民,维修大大小小两三百个电器,上门维修电线也有几十次了。

王孙华今年72岁,他2011年退休后被单位返聘,一直干到2015年。退休前,他是宁波市蔬菜批发市场的一名电工。让王孙华自豪的是,1999年他曾在宁波职工业余大学学习,并获得了宁波市第一批电工技师职称。

说王孙华是“全天候”的义务电工,一点都不夸张。除了春节期间仍然去更换楼道感应灯外,就在去年,还有邻居凌

晨4点敲开了王孙华家的门。原来,这位邻居早起的时候,发现家里停电了。一开始还以为是整个小区没电了,后来从窗户望出去发现,有几户居民的家里亮着灯。“因为没电实在太不方便,心急之下,邻居就来敲门了。”了解到事情的原委后,王孙华一点都不气恼。他让邻居在门口等了两分钟,匆匆忙忙洗漱了一下,就出门帮助邻居修好了电路。

### 2 花费两天帮助老人改造线路

王孙华的“全天候”服务,还体现在不管需要多长时间,他都会给予帮助。

前年夏天,社区有一位百岁老人要装空调,同时还想安装一个快速电热水器。老人说出这个想法的时候,王孙华有点为难,“这需要安装两条专用线路,又要接地线,老式的配电箱也要重新改造。不是半天一天能完成的。”

但王孙华一想到老人年纪大,一起居住的儿子身体又不好,就不再犹豫了。他不顾自己年纪也大了,腰又不好,和维修小分队其他志愿者忙了整整两天,才算完成线路改造。老人打开刚刚能用的空调,一定要王孙华凉凉快快再走。王孙华临走的时候,老人还紧紧拉

着他的手,拍了一张合影。

还有一名独居老人双休日打来电话,说空调没法用了,请王孙华去看看。他去了才发现,老人长期抽烟,家里的墙壁都熏黄了。空调下面放了一个水桶,还有水滴滴答答漏下来。打开空调,里面全是被吸进去的香烟灰,把出水口堵住了。“我就用嘴使劲吹,用钢丝捅,这才疏通了出水口。”

一名聋哑居民独居在家,因为有人敲门他听不见,有时候还会引发误会。王孙华听说后,主动上门为他安装了一盏感应灯。只要在门口按铃,感应灯就会亮,聋哑居民就能知道有人来找他了。

### 3 每月定时设摊为居民修电器

除了随叫随到的上门服务,王孙华还和“红梅花开”志愿团队的伙伴们约定,在每月25日上午,到社区广场设摊,帮助居民们修理家用电器。

到了那一天,居民们都会拿着坏掉的电风扇、电水壶、电饭煲、洗衣机等各种电器来找他,每次他都是最晚收摊。有的当场修好,有的电器没有配件,王孙华就会带回家去。没有配件就上网购买,有时候网上买来的配件不一定能用,王孙华就自己动手改造或重新买过。自

己贴钱贴时间,他却乐此不疲。

“有时候晚上我们都休息了,他还一个人在琢磨怎么修理电器。家里最占地方的,就是他的修理工具。”王孙华的妻子说。不过,她毫无怨言,在王孙华的带动下,她也参加了“邻里帮”团队走访小分队,定期看望独居老人,陪着他们聊天,晚上散步的时候也会去看看老人家里的灯亮不亮。

记者 林伟 通讯员 吴宣颖  
实习生 李睿清 文/摄

## 中学生创作连环漫画 兔子“圆圆”“滚滚” 过大年

寒假,正是学生参与社会实践的好时候。镇海中学高一4班的5名同学则另辟蹊径,创作了连环漫画——兔子“圆圆”“滚滚”过大年。

同学们画笔下的兔子,从腊月廿四的洒扫洗晒开始,到腊月廿八的贴春联、写福字,大年三十的团圆饭和春晚,以及之后的拜年、烟花,一共8幅画,反映了春节前后的种种习俗。这里面,有大家的切身体验,也有他们对社会现状的思考。

在万玳萱同学的笔下,腊月廿八的画面上带着她对老家江西的印记,白墙黛瓦和大大的门环,是她记忆中老家的模样。

精心准备一顿年夜饭,一家人和和美美坐在一起,“过年,只有吃了团圆饭才算圆满”,这是中国人心底的执念,曾栢人同学将这样的画面留在了自己创作的连环画中。

团圆和拜年无疑是热闹的,但小辈离开时长辈不舍的眼神令人心酸涩。同学们笔下,还捕捉到了这样的场景。“我们反映的不仅仅是自己参与的年,还有对社会现象的一种思考,所以我看到汤华湛和吴雨璇画的拜年与烟花图,配上了‘只是不忍心看见长辈满是不舍的眼神’‘烟花易老,欢愉不散’‘珍惜和彼此共度的每一秒’这样的文案,表达了珍惜团圆和常回家看看的感情。”负责文案和排版的周翔宇同学说。

为什么会想到以这样的方式来完成社会实践活动?同学们说,是英语老师董逸媚给了他们灵感。董老师的英语课形式丰富,有时候课堂上还会出现英语绘本,精美的绘本给他们的学习增添了色彩,也给了他们创作的灵感。癸卯兔年,萌萌的兔子形象十分适合入画,于是有了这一系列“圆圆”“滚滚”过大年的连环漫画。

记者 王伟 通讯员 曾昊溟



同学们创作的漫画。



王孙华随身携带的工具。

## 公 告

我司建设的“宁波雍上”项目(备案名:雍上府)因销售需要,拟通过公开招标方式择优遴选销售代理合作单位。

有意向参加投标者,具备营业执照注册满2年且注册资本50万元以上,并和相关销售代理经验的单位,可于2023年2月3日前向我司了解相关情况,参与本次的招标。

特此公告。

招标单位:宁波贸轩地产有限公司  
联系人:李佳 联系电话:13732117943  
2023年1月31日